

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 05.2.001.02
(Д 209.001.05),
СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО
БЮДЖЕТНОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО
ОБРАЗОВАНИЯ «ДИПЛОМАТИЧЕСКАЯ АКАДЕМИЯ
МИНИСТЕРСТВА ИНОСТРАННЫХ ДЕЛ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»
ПО ДИССЕРТАЦИИ НА ТЕМУ «ПОЛИТИКА ГОСУДАРСТВА ИЗРАИЛЬ В
ОТНОШЕНИИ СИРИЙСКОЙ АРАБСКОЙ РЕСПУБЛИКИ 2009-2019 ГГ.»
НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА ИСТОРИЧЕСКИХ НАУК
ПО СПЕЦИАЛЬНОСТИ 5.6.7. – История международных отношений и
внешней политики

аттестационное дело № 1
решение диссертационного совета от «21» сентября 2021 г., протокол № 6

О присуждении Мелконяну Сергею Георгиевичу, гражданину Российской Федерации, ученой степени кандидата исторических наук.

Диссертация на тему «Политика Государства Израиль в отношении Сирийской Арабской Республики 2009-2019 гг.» по специальности 5.6.7. – «История международных отношений и внешней политики» принята к защите 24 июня 2021 года (протокол заседания № 4) Диссертационным советом 05.2.001.02 (Д 209.001.05), созданным на базе Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Дипломатическая академия Министерства иностранных дел Российской Федерации» (ведомственная принадлежность: Министерство иностранных дел Российской Федерации), 119021, г. Москва, ул. Остоженка, д.53/2, стр. 1.

Соискатель Мелконян Сергей Георгиевич, 1993 года рождения, в 2017 году с отличием окончил Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Дипломатическая академия Министерства иностранных дел Российской Федерации».

В 2020 году окончил очную аспирантуру Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Дипломатическая академия Министерства иностранных дел Российской Федерации» по специальности 5.6.7. – История международных отношений и внешней политики (07.00.15).

Соискатель работает лаборантом-исследователем в Отделе изучения Израиля и еврейских общин Института востоковедения Российской академии наук.

Диссертация выполнена на кафедре международных отношений Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Дипломатическая академия Министерства иностранных дел Российской Федерации» (ведомственная принадлежность: Министерство иностранных дел Российской Федерации).

Научный руководитель – доктор исторических наук, профессор, заведующая кафедрой международных отношений Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Дипломатическая академия Министерства иностранных дел Российской Федерации» Каширина Татьяна Владиславовна.

Официальные оппоненты:

1. Румянцев Владимир Петрович – доктор исторических наук, профессор, заведующий кафедрой востоковедения ФГБОУ ВО «Национальный исследовательский Томский государственный университет»

2. Морозов Владимир Михайлович – кандидат исторических наук, доцент кафедры дипломатии ФГАОУ ВО «Московский государственный институт международных отношений (университет) Министерства иностранных дел Российской Федерации»

дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация – Федеральное государственное бюджетное научное учреждение «Национальный исследовательский институт мировой экономики и международных отношений имени Е. М. Примакова Российской

академии наук» (г. Москва) в своем положительном отзыве, подписанном Директором ФБГНУ Национальный исследовательский институт мировой экономики и международных отношений имени Е. М. Примакова Российской академии наук, членом-корреспондентом РАН, доктором политических наук, профессором Войтоловским Федором Генриховичем, указала, что проведенное Мелконяном Сергеем Георгиевичем диссертационное исследование на тему «Политика Государства Израиль в отношении Сирийской Арабской Республики 2009-2019 гг.» представляет собой самостоятельную завершенную научную работу, выполненную на высоком уровне. Результаты исследования следует считать обоснованными и достоверными. Автографат полностью отражает содержание диссертации. Исследование актуально, представляет большой интерес и имеет научную и практико-политическую значимость. Соискатель Мелконян Сергей Георгиевич заслуживает искомой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. – История международных отношений и внешней политики.

Соискатель имеет 7 опубликованных работ по теме диссертации (объём – 4,7 п.л.), включая 4 статьи в периодических научных изданиях, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования РФ (объём –3 п.л.): 1. Мелконян С.Г. Переговорный процесс между Израилем и Сирией в период администрации И. Рабина // Восток. Афро-азиатские общества: история и современность. – 2021. – Вып. 2. – С. 148–157. (1,2 п.л.); 2. Мелконян С.Г. Внешнеполитическая стратегия Государства Израиль в Восточном Средиземноморье (на примере Греции и Кипра) // Научно-аналитический журнал «Обозреватель-Observer». – 2020. – № 9 (368). – С. 71–82. (0,8 п.л.); 3. Мелконян С.Г. Политика Государства Израиль в отношении южной зоны деэскалации в Сирийской Арабской Республике // Вестник Дипломатической академии МИД России. Россия и мир. – 2018. – № 4 (18). – С. 69–80. (0,7 п.л.); 4. Мелконян С.Г. Угрозы безопасности Израиля,

исходящие из вооруженного конфликта в Сирии // Вопросы национальных и федеративных отношений. – 2020. – Т. 10. – № 8 (65). – С. 2157–2163. (0,3 п.л.)

На автореферат диссертации поступил отзыв Кулаковой Нины Николаевны, кандидата политических наук, доцента Департамента политологии и массовых коммуникаций ФГБОУ ВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации». В отзыве Кулаковой Н.Н. содержится замечание, что диссертационное исследование выиграло бы, если диссертант обратил внимание на место и роль этно-религиозного фактора в формировании политики Израиля. Отзыв положительный.

На автореферат диссертации поступил отзыв Мусаевой Заремы Абдулмагомедовны кандидата исторических наук, доцента кафедры истории ФГАОУ ВО «Российский государственный университет нефти и газа (национальный исследовательский университет) имени И.М. Губкина». Отзыв положительный.

Все отзывы на диссертацию и автореферат положительные. В отзывах отмечается, что сделанные замечания не умаляют общей высокой оценки исследования, и диссертация Мелконяна Сергея Георгиевича полностью соответствует требованиям, предъявляемым ВАК России, а ее автор заслуживает присуждения степени кандидата исторических наук.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается их высокой квалификацией, широкой известностью и компетентностью в соответствующей отрасли науки, научными достижениями в исследованиях по истории международных отношений и внешней политики, по ближневосточной проблематике, по израильско-сирийским отношениям 2009-2019 гг. и наличием публикаций по теме диссертационного исследования.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

обоснована научная идея о качественном изменении внешнеполитической стратегии Израиля в 2009-2019 гг., основой которой стал

комплементарный принцип, обуславливавший важность сохранения равноприближенных партнерских отношений с мировыми центрами силы при доминировании американского вектора;

определенены факторы, влияющие на развитие внешнеполитической стратегии Израиля, такие, как политические трансформации на Ближнем Востоке, маргинализация палестинской проблемы, непримиримая позиция Сирии в отношении Израиля, динамика сирийского военного конфликта, ключевым из которых является иранская военная активность;

обоснована научная гипотеза, что сирийское направление израильской политики в 2009-2019 гг. во многом определялось контекстом ирано-израильского противостояния, имевшее как региональное, так и локальное (ливанское, сирийское и палестинское) измерение, и сирийским вооруженным конфликтом, что повлияло на выработку Израилем единых методов борьбы с угрозами своей безопасности, исходящих от Ирана и ливанской «Хезболлы»;

разработан научный подход, в соответствии с которым израильско-сирийское противостояние и израильско-сирийские переговоры рассмотрены как самостоятельные процессы, а не как элементы арабо-израильского конфликта и ближневосточного мирного урегулирования;

доказана закономерность развития и прекращения израильско-сирийских переговоров, обусловленная сменой политического руководства в Израиле, что влияло на формат, повестку, переговоров и определяло не связанность их этапов;

автором предложена оригинальная иерархия угроз безопасности Израиля, которые были продуцированы конфликтом на территории Сирии, и определен уровень военной активности Израиля на сирийском направлении, выявлены основные цели ударов израильских ВВС, что позволило определить приоритезацию угроз безопасности Израиля;

доказано авторское утверждение, что действующие в САР террористические организации и радикальные вооруженные формирования не

являлись серьезным источником угроз безопасности Израиля ввиду ограниченности их ресурсов;

обоснованы авторские суждения, что в ходе сирийского конфликта с целью обеспечения своей безопасности Израиль был готов к сценарию фрагментации Сирии по этно-конфессиональному принципу с формированием буфера безопасности из лояльного населения, которому бы оказывалась регулярная помощь;

доказана перспективность формата российско-израильского диалога по урегулированию сирийского конфликта, который, несмотря на существенное расхождение интересов двух стран, может служить новой моделью для использования в схожих контекстах;

дана объективная оценка роли России в урегулировании сирийского конфликта, достигнутым результатам российской военной операции в Сирии, начавшейся в 2015 г., в том числе, в контексте внешней политики Израиля на сирийском направлении.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

доказано изменение основных внешнеполитических подходов Государства Израиля на сирийском направлении при существенном влиянии иранского фактора, что расширяет и дополняет научные представления о международных отношениях на Ближнем Востоке;

применительно к проблематике диссертации результативно использован комплекс базовых методов, позволяющий учесть всю совокупность факторов, влияющих на политику Израиля по отношению к Сирии: принцип историзма, способствовавший проведению исследования сирийского вектора израильской политики с учетом меняющейся обстановки в регионе, а также общей внешнеполитической линии Израиля в рассматриваемый период; историко-генетический метод лежит в основе выявления ключевых исторических особенностей сирийско-израильского противостояния, которые во многом определяли характер конфронтации между двумя странами; метод периодизации позволил разделить переговорный процесс между Сирией и

Израилем на определенные этапы, где в качестве главного критерия послужила смена руководства в Израиле, что оказывало ключевое влияние на динамику и характер процесса; сравнительно-исторический метод, обусловленный характером объекта познания – исторической действительности как единства общего, повторяющегося и индивидуального, неповторимого в любых явлениях и процессах; ретроспективный метод, позволивший выявить причины израильско-сирийского противостояния; принцип научной объективности лежит в основе рассмотрения исторических событий без привязки к различным интерпретациям, что позволило избежать резких оценочных суждений.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что

в рамках основных положений работы разработаны рекомендации, которые могут быть полезны при принятии политических решений, при выработке внешнеполитической линии Российской Федерации на ближневосточном направлении, в отношении Израиля, Сирии;

определен уровень военной активности Израиля на сирийском направлении и выявлены основные цели ударов израильских ВВС, что может быть учтено при планировании конкретных действий России в урегулировании сирийского конфликта;

создана иерархия угроз безопасности Израиля, которая позволяет понять степень важности каждой из них и спрогнозировать потенциальные действия Израиля в контексте продолжающегося конфликта на территории САР;

определен формат российско-израильского диалога в ходе урегулирования сирийского конфликта, который может быть использован при урегулировании международных конфликтов;

представленные результаты и выводы исследования могут применяться при подготовке учебных курсов и учебных пособий по историческим и политологическим дисциплинам.

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

теоретической базой исследования послужили труды ведущих отечественных и зарубежных ученых в области истории международных отношений;

идея базируется на анализе широкого комплекса впервые вводимых в научный оборот архивных источников, материалов мемуаров и официальных документов;

использовано сравнение авторских данных и данных, полученных ранее в исторической науке по проблеме израильско-сирийских отношений в 2009-2019 гг.;

установлено корреспондирование выводов и положений диссертации с публикациями автора, отражающими различные аспекты формирования и реализации внешнеполитической стратегии Израиля на сирийском направлении в 2009-2019 гг.;

использованы адекватные задачам подходы и методы исследования, современные методики сбора и обработки исходной информации.

Личный вклад соискателя состоит в

обосновании актуальности и научной значимости темы диссертации; анализе российской и зарубежной историографии по заявленной теме; формулировании задач исследования, соответствующих цели работы; определении структуры исследования, которое проведено с привлечением широкого круга российских и зарубежных источников, значительную часть которых составляют архивные данные из фондов Министерства иностранных дел Израиля и Канцелярии премьер-министра Израиля, данные рассекреченных материалов Центрального разведывательного управления США, впервые введенные в научный оборот; в представлении оригинальных авторских данных по национальной и военной безопасности Израиля в условиях сирийского военного конфликта; проведении аprobации результатов исследования; представлении результатов исследования в публикациях диссертанта.

На заседании 21 сентября 2021 года диссертационный совет принял

решение за решение научной задачи, выразившейся в комплексном исследовании политики Государства Израиль в отношении Сирийской Арабской Республики в 2009–2019 гг., имеющей значение для исторической науки, присудить Мелконяну Сергею Георгиевичу ученую степень кандидата исторических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 16 человек, из них 16 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 21 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 16 , против – нет , недействительных бюллетеней – нет .

Председатель
Диссертационного совета 05.2.001.02
доктор исторических наук,
профессор

Каширина Татьяна Владиславовна

Ученый секретарь
Диссертационного совета 05.2.001.02
кандидат исторических наук, доцент

Епифанова Татьяна Валерьевна

«21» сентября 2021 г.



Подлинность руки удостоверяю:	
Заведующая канцелярией Дипломатической академии МИД России	